

PARA "EL PUEBLO"

La situación

Comenzó Rusia, antes del día 27 de Noviembre último, por anticipar á la opinión su terminante negativa á hacer públicas más noticias que algunas, sintéticas y sobrias, que sirviesen tan solo para orientar á las gentes. Esto quiere decir, que las operaciones moscovitas han sido en uno ú otro de los períodos más comprometidos para Alemania y que se impone la necesidad de una absoluta discreción, para impedir otro vehículo informativo, al enemigo, que no sea el telégrafo de las armas, algunas veces de claves tan indiscretables, que hace un ejército enterarse de la verdad cuando ya está derrotado.

A partir de esta indicación oficial, las noticias de origen ruso poseen una virtud impredecible: sea de escasa extensión, pero de inmenso valor. Siempre, cuando se escribe la brevedad constituye una fuerza y un encanto: lo primero, porque obliga á la síntesis; lo segundo, porque nada hay tan grato como conocer la verdad sin añadidos artificiosos y declamatorios. Por este hecho, aunque los telegramas rusos pierden en extensión, ganan en intensidad y las palabras del Estado Mayor moscovita adquieren el tono de argumento irrefutable. Concomitantemente, pues, su último despacho (apenas diez líneas de periódico), porque de él se infiere la magnitud del desastre austro-alemán.

No hemos de comenzar, sin embargo, nuestro comentario de hoy, sin insistir acerca del matiz de Alemania. En las redacciones, como en los establecimientos de crédito y de comercio; allí, en donde Alemania posee una relación de amistad ó de negocio ó supone que sus informaciones son necesarias, con una periodicidad que indica la excelente organización informativa del imperio, recibiendo abundantes sobre con narraciones mimosisas sobre hechos acerca de los cuales, jamás habló el telégrafo. El propósito alemán, es de una peregrina ingenuidad: parece, como que Alemania, hace la guerra como un asunto mercantil más y del cual envía muestras por correo. Difícilmente, sea la Prensa, singularmente la liberal, en la tentación de reproducir estas prolijas relaciones de sucesos, fantásticas unas veces, cargadas otras. Y cuando un periódico que se estima, publica, sea cual fuere el interés que la malice, estas absurdas descripciones, ridículas muchas veces por lo contradictorias, no olvidó nunca anticipar que la información es de origen alemán. Hecha esta salvedad, se admira al público unas cuantas notas, que, de haber sido verdad, desde que comenzó la campaña hasta la fecha, no quedarían flores en los jardines para tejer la gloriosa guirnalda que merece el Kaiser, pues, téngase en cuenta, que, estos despachos, son de una marca imperialista tan pronunciada y expresiva, y de un sabor exclusivo y ministerial, que no hay en ellos un rasgo para el pueblo alemán: la realidad de estos últimos, se llena con las más carnicas y delirantes manifestaciones del servilismo kaiserista.

No es extraño, que al lado de la parquedad de detalles ofrecidos por Rusia á la crítica, se advierta también el silencio, revelador de las mayores inquietudes, de Alemania. Esta, no tiene nada bueno que decir: los acontecimientos del día, le son adversos; pero, dentro de unos días recibirá un paquete postal, desde Madrid ó Barcelona, ó un diluvio de hinchados sobres manifestándonos, que en tal fecha, despanzuraron un submarino inglés, y en tal otra, sorprenen diversos regimientos rusos. Como si la verdad, no no corre prisa, en el mundo, conocer la realidad, no hay en Alemania apresuramientos por manifestarla. Y como la verdad la toman los caminos que no son gratos al emperador, así, tan adelante á procedimientos privados, para que no haya escape ó paciencia del adversario que se enfrenta rectificando el torbellino para que los emperados franco-ingleses no extravien llevando á vuestra credulidad la idea de que el Kaiser no es el primer soberano de la tierra. Del silencio alemán, hoy, inferian nuestros lectores lo magno del desastre. Esto no puede repetarnos del deber cotidiano de comentar todo lo oficial que hasta nosotros llega.

Un periódico inglés, "Morning Post", recibe desde Petrogrado un despacho que corona la información del Estado Mayor moscovita sobre las batallas que se suceden, desde quince días, entre rusos y austro-alemanes. Cuando se nos permita—dice—narrar la historia de la batalla librada en Polonia, relataremos los proyectos de asombrará al mundo, porque los alemanes ya un golpe jamás conocido, destruyeron de un golpe a Napoleón I. La opinión, como es de esperar, que no es el temperamento de un hombre ó de un país, de fácil credulidad ó de entusiasmos que no tengan un sólido fundamento. El despacho del citado periódico londinense, revela el alcance de las victorias rusas y la severidad con que se cumplieron los órdenes del Estado Mayor, negándose á autorizar informaciones minuciosas, que, si

trucción concedió derecho á los jesuitas para intervenir en los exámenes. (El Sr. Bergamín hace signos negativos.) Hay quien dice que su señoría destituyó al Sr. Unamuno por cierta campaña agraria. Soriano: Lo ha destituido por sus ideas. (Bergamín vuelve á hacer signos negativos.) Domingo defiende la libertad de ideas. Le contesta el ministro de Instrucción. La Cámara oye con religiosidad los primeros párrafos del discurso de Bergamín. Comienza recordando la ley de 1857, concediendo al poder ejecutivo la designación de rector, y luego el derecho del claustro á proponer candidato. Esos dos procedimientos se han seguido siempre para el nombramiento de rector de Universidad. El cargo de rector, y he de recordarlo una vez más, es de la absoluta confianza del ministro, y perdida ésta, puede muy bien el ministro destituirle. Ni el Gobierno ni el claustro tenían puesta su confianza con el Sr. Unamuno. Reunido el claustro bajo la presidencia del vicerector para la designación de candidato, de 29 calidades 26 votaron en contra del señor Unamuno. Desde hace 14 años el Sr. Unamuno ha tenido toda clase de consideraciones, tanto por parte del Gobierno como por parte del claustro. En cambio, hace pocos días, después de no haberse conquistado las simpatías del claustro, ha venido á Madrid y ha calificado de porfidiosos cobardes á sus compañeros. También ha hablado de burros de moría. No sé si el Sr. Unamuno se refería á sus compañeros ó á los escolares. Muchas veces ha dicho el Sr. Unamuno que él sería un rector destituido, siempre, en todo caso, pasase lo que pasase, nunca un rector dimisionario. Pues bien; no he querido faltar á esa palabra del Sr. Unamuno, y por lo tanto es un rector destituido. (Risas.) Se destituyó al Sr. Unamuno por conceder validez académica á dos alumnos que presentaban el título del grado de bachiller, expedido por un colegio de jesuitas de Bogotá. Hay que reconocer esa validez, pero no es competencia del rector concederla. Corresponde al ministro del ramo, previo informe del Consejo de Instrucción pública. Soy el primer defensor de la libertad de la cátedra. Reconozco la libertad de opinar del catedrático y del ciudadano, pero el rector es un funcionario público, y como á tal hay que tratarlo. El Sr. Unamuno ha dicho en una conferencia pública á los obreros que los dueños de una dehesa arrojaban á la calle á los obreros, y en cambio criaba conejos. Y un día fueron esos obreros á la dehesa y mataron los conejos, causaron daños y amenazaron al propietario. Este Gobierno no persigue la libertad de la cátedra. ¿Se que hay que reformar la enseñanza. Por eso preparo una ley de autonomía universitaria. «Cef—sigue diciendo Bergamín—que el señor Unamuno iba á aplicar las grandes reformas realizadas en la enseñanza durante el tiempo que ha sido rector, y he sufrido gran decepción. Solo ha alegado como mérito el haber asistido á un entierro civil. Yo jamás he censurado al Sr. Unamuno, ni he tenido para él frases de desconsideración. Se cree el Sr. Unamuno muy original, y á mi juicio la originalidad es patrimonio del genio, y los genios andan escasos. (Se origina un incidente. Azorín grita, dirigiéndose al ministro. También le increpa López Ballesteros. La mayoría aplaude á Bergamín. Hay algunos momentos de verdadera confusión, durante los cuales González Besada agita incesantemente la campanilla.) Restablecida la calma, el ministro ruega que no se interpreten sus palabras como desconsideración para el Sr. Unamuno. «Yo declaro que no he encontrado ningún mérito sobresaliente en el Sr. Unamuno, ni como rector, ni como catedrático de la asignatura de griego. Hace mucho más por la enseñanza del griego el catedrático de la Universidad de Barcelona y no lo pregona.» (Grandes aplausos de la mayoría.) Domingo rectifica y dice que no le convenen las manifestaciones del ministro de Instrucción pública, para haber llevado á cabo la destitución del Sr. Unamuno. Añade que la minoría atemperará su conducta á la del ministro. Interviene Soriano y dice que Unamuno es un sabio, con la característica de contradicciones y absurdos. Lamenta el desvío de las clases cultas ante la destitución del rector de Salamanca. A propósito de este desvío, cita el caso que en la biblioteca del Congreso no figure la obra de Costa «El colectivismo agrario». Se adhiere á lo manifestado por Domingo. Barriobero lamenta la forma en que el ministro de Instrucción pública ha tratado al Sr. Unamuno, como si éste fuera un funcionario público como el Sr. Quejana. Quejana: ¿Qué alcance tienen esas palabras? Barriobero: Citar á su señoría como probo empleado. Quejana: Advertido que por muchos elogios que me tribute su señoría, no le van á hacer caso. (Rumores y risas.) Barriobero manifiesta que el sucesor del señor Unamuno está muy lejos de la cultura de éste. Dice que en los discursos pronunciados estos días por el Sr. Unamuno hay cosas fuera de lugar. Marin Lázaro dice que el cargo de rector es una delegación del Gobierno, y éste no podía consentir que la cátedra se convirtiera en una exposición de ideas antirreligiosas. Ayuso hace grandes elogios del Sr. Unamuno. Protesta de que en la cátedra se haga propaganda de ciertas ideas. Cree que el claustro es el que debe proponer el nombramiento de rector. Interviene brevemente Vincenti. Bergamín rectifica, expresando con más prudencia, diciendo que no lanzó frase alguna que pueda molestar al Sr. Unamuno, ni que atañe á su dignidad y honorabilidad. Añade que hay rectores de todas ideas políticas. Hay que evitar ciertas propagandas en la cátedra. Si algo molesto dije para el Sr. Unamuno,

lo retiro en este momento. (Grandes aplausos en la mayoría.) Azorín, Soriano y Ayuso, rectifican. Se entra en el orden del día. Se reanuda la discusión del presupuesto de Fomento. Bertrán y Musitu reanuda su interrumpido discurso. En la Cámara únicamente se hallan un ministro, la comisión y media docena de diputados. Las tribunas encuentranse totalmente vacías. Verdaderamente un discurso que dura una hora, hablando de la colonización interior y de la emigración. Morote le interrumpe. Por la comisión le contesta García Durán. Apruébanse los capítulos 12 y 13. Se vota el capítulo 14. Censura el expediente á que se somete cualquier asunto, dándose el caso que cuando se va á hacer la reparación de una carretera, es pequeña la cantidad que se consignó por el tiempo transcurrido entre la petición y la concesión. Dice que en Barcelona faltan peones camineros á causa de la poca remuneración que se les da. La centralización existente en el servicio de Fomento, es perjudicial al interés público. Consta Bernard, negando que faltan peones camineros. Añade que á la comisión no le falta entusiasmo para nada que redunde en beneficio de las obras públicas. Sánchez Robledo apoya una proposición para que se autorice á Bugallí rector al Ayuntamiento de Cádiz, varias bodevas de las murallas. Vótase una pensión á Francisco Jubindo; apruébanse varios dictámenes, y se levanta la sesión.

SENADO

Preside el general D. Marcello de Azárraga. En el banco de los ministros toman asiento los de Gobernación y Fomento. El marqués de Albaladea denuncia abusos administrativos en un pueblo de la provincia de Guadalajara. Sánchez Guerra reconoce que el marqués de Albaladea lleva algo de razón en lo que ha dicho y ofrece depurar los hechos. Polo y Peyrolón pide á Sánchez Guerra que publique cuanto antes el reglamento para subdelegados de Veterinaria. Orden del día. Proyecto de sales potásicas. Calbetón retira una enmienda que tenía presentada. Se acepta una enmienda de Sedó al artículo primero. Va enmendada á que el proyecto sólo haga referencia á las sales potásicas, desglorandose de él lo que hace referencia á las piritas y superfosfatos. El doctor Cortáza entiende que en el proyecto no deben ser incluidos los yacimientos de otros minerales. Sedó defiende el proyecto tal como ha quedado después de aprobada su enmienda. Algunos señadores desean que se modifique el artículo 8.º que quedó ya aprobado, pues se está discutiendo el artículo 11. Se origina un verdadero lío, que corta la presidencia, suspendiendo este debate. Se pone á discusión el proyecto de ley de Amnistía. Junoy consume el primer turno. Dice que Dato, con este proyecto, ha realizado una obra verdaderamente pacificadora. Entiende que la amnistía no debe circunscribirse á los delitos políticos. Se discute el proyecto de Amnistía. Junoy felicita calorosamente á Dato por la presentación del proyecto de Amnistía, aunque lo considera muy incompleto; por estimar que la amnistía en estas condiciones es más bien un indulto amplio y colectivo. Cree el senador que deben ser comprendidos en la amnistía los delitos sociales, todos los dimanados de los conflictos surgidos entre patronos y obreros, entre el capital y el trabajo. En el proyecto parece que existen dos clases de justicia: una amplia para los de arriba, otra restringida para los de abajo. Aplaudido dice el orador—la amnistía que se concede á los delitos de Prensa, pero no producirá los efectos reparadores que debe producir, ya que no alcanza á determinados delitos sociales, como son los atentados contra la fuerza pública. Continúa Junoy lamentándose de que se excluyan de la amnistía á los procesados y condenados por los sucesos de la semana trágica de Barcelona, como exigía la equidad, el buen sentido y la situación aflictiva é insostenible de que se encuentran centenares de familias, y cuya situación precisa normalizar. Le contesta Taboada defendiendo el dictamen é interviniendo Tomás Romero elogiando á Dato y advirtiéndole que las manifestaciones hechas por Junoy sobre los delitos por atentado contra la fuerza pública. Después de breves palabras de Garay, interviene Dato que agradece los elogios y palabras carinosas que le tributan por la presentación del proyecto. Dice el presidente del Consejo que el proyecto es el más amplio de cuantos se han presentado á las Cortes desde la restauración acá, pero que no ha podido ser extendido á los delitos contra el orden social, como la sedición, y los ataques á la fuerza pública. También expresa la imposibilidad de incluir en el ámbito de la amnistía, y calumnia que se persigan á instancias de parte que no pertenecen al Poder ni al Parlamento. Hay también ciertos delitos por atentado contra la autoridad que van implícitamente comprendidos en la amnistía, pero no pueden incluirse ni agresiones ni fuerza armada que es garantía del cumplimiento de la realización de un derecho y ningún Gobierno puede desamparar la defensa de la propiedad, de las personas y del orden público. Dato anuncia que mañana someterá Echague á la deliberación del Consejo un proyecto derogando la ley de Jurisdicciones. (Muy bien en toda la Cámara.) El Gobierno ha recibido numerosas felicitaciones de sociedades obreras, lo que demuestra que el proyecto les favorece. No debe confundirse los delitos comunes con los correspondientes á la jurisdicción de guerra. Tomás Romero, dice que entiende que la amnistía debe alcanzar á toda clase de delitos, pues las Cortes con el rey son soberanas para ello. Dato reconoce que en materias legislativas el Parlamento puede hacerlo todo, pero que moralmente hay cosas que no debe hacer aunque pueda, porque sería un abuso legislativo. García Prieto ofrece que el jefe que la amnistía puede extenderse á los delitos que se

stanciarán á instancia de partes, fundamentando su opinión en las prescripciones del Código penal. Dato insiste en sus puntos de vista. Rectifican los oradores y se aprueba el proyecto en su totalidad. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

A. SERRANO

Final de la conferencia de D. Miguel de Unamuno, en cuarta plana

ECOS

La mayoría del Ayuntamiento y la cuestión de las carnes.

Ayer publicamos, añadiéndoles algunos comentarios, los despachos que el gremio de carne lanar dirigió al ministro de Hacienda y Alcalde de Valencia, secundando la actitud del gremio de vacuno. Ayer el gremio de carnes de cerda expidió los siguientes telegramas: «Madrid.—Hotel Palace.—Alcalde de Valencia.—En nombre del gremio de carnes de cerda de Valencia ruego interceda ministro Hacienda para efectuar pago arbitrarios reses cerda por cabezas con proporción relativa á gremio vacuno y lanar.—Presidente, Vicente Bueno.» «Madrid.—Ministro Hacienda.—Nombre gremio carnes cerda Valencia ruego suspensa resolución sobre petición gremio vacuno hasta conocer instancia del gremio cerda, que con iriante desigualdad paga por kilos actualidad. Presidente, Vicente Bueno.» El Ayuntamiento verá si se pronuncia en favor de un arbitrio ilegal y abusivo ó en pro de los intereses del vecindario, que es el que en definitiva pagará las consecuencias del probable aumento del precio de las carnes.

El diario jaimista trata perentoriamente el asunto relativo al arbitrio de carnes y al hacheo, no le merece más propósito que disfrazar la verdad para zaherir al Sr. Samper. La deslealtad de dicho periódico en la forma de discutir es evidente; pero sus escualidos sofismas van á quedar destruidos con muy pocas palabras. La cuestión que llama de fondo la plantea diciendo: «El Ayuntamiento quiere que los derechos de degüello de reses se paguen por kilos y no por cabezas, como ahora sucede.» Esto es, escabullidamente, un embuste, porque los derechos de degüello de reses no se pagan actualmente por cabezas, sino por kilos. Reconocer el diario aludido que no está enterado del asunto y que no sabe lo que se dice. Si al plantear doctrinalmente la cuestión se equivoca de tan lastimosa manera, ¿qué no ocurrirá cuando intenta derivar consecuencias? Aquí no se trata de los derechos de degüello, que, según hemos dicho, se pagan en Valencia por kilos, y en otras poblaciones, como Madrid, por cabezas; aquí se trata del arbitrio de carnes autorizado por la ley sustituitiva del impuesto de consumos. La verdadera cuestión de fondo consiste en que el Ayuntamiento pretende aumentar el arbitrio. No se trata en realidad de aumentar el gremio de carnes, debe pagar por cabezas ó por peso, y en tal sentido resulta ilusorio y fantástico todo aquello de que el comer carne tierna depende del acuerdo del Ayuntamiento. Si el órgano del jaimismo se hubiera cuidado de estudiar el asunto, sabría que el gremio viene diciendo, y así lo ha manifestado en su instancia al ministro, que le es indiferente pagar por peso ó pagar por cabeza de ganado; lo que le interesa es «continuar pagando la misma cantidad.» Por el contrario, á la mayoría del Ayuntamiento lo que le interesa es aumentar el arbitrio; pero esto supone un desmán, propio de malos administradores, porque el artículo 13 de la ley sustitutiva del impuesto de consumos, y el 109 del reglamento disponen que el importe de los arbitrios sobre las carnes, no podrá exceder, en ningún caso, de los derechos y recargos que perciban los Ayuntamientos en la fecha de la promulgación de la propia ley.

De manera que el gremio dice: «Yo tengo derecho á que el importe del arbitrio no exceda en ningún caso de lo que el Ayuntamiento me cobraba en la fecha de la ley.» Y la mayoría monárquica del Ayuntamiento responde: «Dejémoslos estar de derechos y de leyes; aquí lo importante es esquilmar al contribuyente, porque llevamos un gasto tan grande con esto de las transacciones, expropiaciones, volantes de marchamos y otros menesteres indifinidos.» Esta es la verdadera cuestión de fondo; y como quiera que plantee bien un asunto equivale á resolverlo, véase como queda también solucionada la cuestión que el diario carlista llama de forma. ¿De parte de quién está la corrección y el cumplimiento ético del deber? ¿De parte del que pretende exigir un aumento de arbitrios, legal y perturbador ó de parte de quien se pone al lado del contribuyente vejado, del ciudadano, del vecino, de aquel á quien se debe la representación, y le enseña el medio legal para evitar la injusticia y el auxilio y le acompaña por el camino honrado y expedito que establece el derecho vigente de acudir en alza ante el ministro? Pues este es el caso del Sr. Samper, que cuenta para ello con la confianza de toda la minoría. El Sr. Samper ni siquiera es abogado del gremio de carnes, en el sentido que pretende el órgano jaimista. Lo que ocurre simplemente es que ha puesto, con el mayor desinterés, sus serfios profesionales á disposición del gremio. La pugna no existe con los intereses del Municipio, sino con el criterio de una mayoría que se considera monopolizadora del Ayuntamiento. El interés de un Ayuntamiento normalmente constituido debe ser que la exacción de los arbitrios se ajuste á los preceptos legales. El interés del gremio de carnes consiste en pagar lo que le corresponde, pero no en Valencia pagase mucho más que Madrid. El interés del gremio de vacunos, con la elevación del arbitrio, el enardecimiento de la cuestión de primera necesidad, pues sabido es que todos los tributos vienen á caer sobre el consumidor. Al lado de estos tres intereses están el señor Samper, las minorías del Ayuntamiento, El Pueblo y sin duda alguna todas las personas

imparciales que conozcan el asunto. En contra está la mayoría monárquica. El diario carlista llama incorrección al hecho de no ponerse al lado de esta mayoría.

Los pobres, el nuevo arzobispo y "El Mercantil"

Lo que vamos á comentar, no es una banalidad, antes al contrario, es uno de los sucesos más importantes de la política local, cuya significación saltará á la vista de nuestros lectores, apenas se percata del suceso que motiva el comentario. Valencia sabe, que la mayoría carlo-alfonsina del Ayuntamiento, á pesar del déficit enorme con que este año cierra sus presupuestos, y á pesar también de la miseria obrera que existe, y para resolver la cual nada hecho esa misma mayoría, ha votado un crédito en 3.000 pesetas para festejar la entrada en Valencia, del nuevo arzobispo Sr. Menéndez Conde. Conocidas son nuestras ideas: no tenemos por qué exhibir, en este momento, nuestro titilo que en mayor estima tenemos: el de anticlericales irreductibles. De suerte que no tratamos de aprovechar el acto, abusivo á todas luces, de la mayoría clericalista que administra la ciudad, para combatir por sistema ó para satisfacer, una vez más, esas convicciones, en nosotros arraigadísimas é indeclinables. Pero, estimamos que esas 3.000 pesetas destinadas al boato de una recepción, en orden á las circunstancias de penuria en que se encuentra nuestro proletariado, han debido aplicarse á otras necesidades, más santas y humanas al mismo tiempo, aunque el nuevo arzobispo hubiese entrado en Valencia modestamente, sin ruido y sin gastos. Sin embargo, nuestro colega "El Mercantil Valenciano", que aunque se resista, ha de acompañarnos en nuestro viaje por las cálidas regiones que visitó el Dante acompañado de su Maestro, ha enmudecido ante el más inhumano de los desparpados, y ayer sorprende nuestra opinión y la de todos los que lo creían curado de ese viejísimo vicio de vivir bien de todos y con todos, con la publicación de la siguiente gacetililla, con la que se dirige á la prelatura de Valencia: «Hemos aceptado con mucho gusto cien-bonos de limosna para los pobres que nos envía el señor canónigo D. Vicente S. Coronas, mayordomo del nuevo arzobispo de Valencia don Valeriano Menéndez Conde. El nuevo prelado entra en la diócesis acercándose á los pobres, á todos los pobres, por medio de la limosna. Es un rasgo que aplaudimos sinceramente y que conquistará merecidas simpatías al señor Menéndez Conde, que al practicar la caridad la practica según la más pura doctrina evangélica. Por eso sonreír á todos los pobres. En nombre de los socorridos enviamos las más expresivas gracias al prelado, y le agradecemos también que nos haya honrado haciéndose intermediarios entre él y los pobres en esta hermosa obra de amor al prójimo.» Es posible, que ese señor canónigo (con estos respetos profundos se dirige el apreciado "Mercantil" al mayordomo del nuevo arzobispo) ignore que, nuestro colega, pertenece aunque no lo manifieste, á la camada de los herejes: é impíos. Quizás, nos equivocemos nosotros y S. Coronas sepa que "El Mercantil" tiene también un puestecito, ha tiempo conquistado en las sinistras profundidades que sirven de sombrero á un ángel malo. Y si es así, y S. Coronas, prescinde ante las obras de misericordia, de las filaciones religiosas, debemos confesar que en el palacio arzobispal, ni tenemos influencia, ni contamos con un solo amigo. Infortunio que no ha merecido "El Mercantil", por lo cual lo felicitamos efusivamente. He aquí, una nueva coalición prelado-librepensadora, que es un hallazgo de doctrina evangélica. Pero, señor, ¿y nuestros pobres? Porque S. Coronas ha debido enviar bonos á todos los periódicos de Valencia, suponiendo que ellos podrían distribuir entre los pobres de sus respectivas comuniones, ese socorro. ¿Y los nuestros? ¿Es que los pobres de "El Pueblo" no llaman á piedad en el palacio arzobispal? ¿Qué miedo hemos podido fundarle á S. Coronas que no haya sentido ante el embrujado "Mercantil"?

Es seguro que á S. Coronas le ha pasado por la mente la idea de que nosotros no podemos recibir bonos del arzobispado. Es verdad: desde este punto de vista, S. Coronas ha sido un sabio. Hasta nosotros nos permitimos creer que nuestro colega ha sentido un ligero rubor al llegar á sus manos el don arzobispal, pero que por debilidad, no se ha atrevido á devolverlo, por si ocasionaba esta ruptura graves quebrantos en otros intereses. Sea de ello lo que fuere, pues nosotros no tenemos derecho á introducirnos en esta importante zona de las convicciones de nuestro colega, aquí nos tienen nuestros pobres, sin poder ofrecerles un mal pedazo de pan para el día en que el arzobispo entre en Valencia. Suponemos que los que de nosotros suelen recibir el bien que algunas veces nos permite hacer nuestra modesta condición social, no se enojaron con nosotros por el hecho de estos amores entra el arzobispado y "El Mercantil", á los cuales somos ajenos. Nosotros nos limitamos á consignar los hechos y á recordar á los obreros y á los republicanos que la mayoría carlo-alfonsina, que se niega á dar volantes para obreros de la Casa del Pueblo, ha votado 3.000 pesetas para desparramarlas en adornos á la entrada del arzobispado, sin que este hecho haya merecido más censuras que las nuestras.

Las verdaderas salpicaduras

La crisis, que como consecuencia de la conflagración internacional se deja sentir en todas partes, va tomando caracteres muy agudos en nuestra ciudad. Á las muchas fábricas y talleres que han tenido que disminuir sus operarios ó cerrarlos en absoluto, hay que añadir que la crisis financiera llega también hasta á los establecimientos de crédito y bancairos; pues, hasta el mismo Banco Español del Río de la Plata se ha visto precisado á suspender su curso del Giro, introduciendo además economías en el personal de la de Valencia, dando el cese á diecisiete empleados y tres apprentices, todos personas competentes á quienes los chapuzos de la lucha europea pone en el trance de haber perdido el pan. Tenemos entendido que otros establecimientos de crédito también proyectan introducción de reformas parecidas. Sentimos estas sensiblerías medidas que agravan la situación, ya precaria, de nuestra ciudad. En el banco azul toman asiento los ministros de Hacienda é Instrucción. Alzar pide se resuelva el expediente de una montaña de la provincia de Valencia, y además se ocupa de una tala de pinos. Coronas dice que el presupuesto actual tiene un déficit de 200 millones, y pregunta si se va á salir el dinero para evitar ese déficit. Interviene el ministro de Hacienda. Coronas pregunta brevemente. Coronas dice que en el presupuesto actual se prevé un déficit y se exponen los medios de cubrirlo. Interviene el ministro de Hacienda. Coronas pregunta brevemente. Coronas dice que en el presupuesto actual se prevé un déficit y se exponen los medios de cubrirlo.

X. X.

Las Cortes

CONGRESO (De nuestro servicio) Madrid, 2, 12 noche. A las tres en punto de la tarde abre la sesión el Banco azul. En el banco azul toman asiento los ministros de Hacienda é Instrucción. Alzar pide se resuelva el expediente de una montaña de la provincia de Valencia, y además se ocupa de una tala de pinos. Coronas dice que el presupuesto actual tiene un déficit de 200 millones, y pregunta si se va á salir el dinero para evitar ese déficit. Interviene el ministro de Hacienda. Coronas pregunta brevemente. Coronas dice que en el presupuesto actual se prevé un déficit y se exponen los medios de cubrirlo. Interviene el ministro de Hacienda. Coronas pregunta brevemente.

CÁMARA DE COMERCIO

La sesión de anteaer

A las cuatro de la tarde se reunió en sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Castro. Leyóse el acta de la anterior y fué aprobada con una ligera modificación propuesta por el Sr. Lillo.

Se aprobaron otros acuerdos de escaso interés. Quedaron sobre la mesa las dimisiones presentadas por los señores Roglá, Vano y Gómez Igual.

Se acordó que informé la comisión correspondiente acerca de la reforma del reglamento interior y llamar la atención de la superintendencia al mismo sentido sobre el reglamento general.

Se acordó que informé la comisión correspondiente acerca de la reforma del reglamento interior y llamar la atención de la superintendencia al mismo sentido sobre el reglamento general.

COMITÉ DE DEFENSA

A las 6,45 de la tarde de anteaer, se reunió el Comité de Defensa, presidido por el señor Castro, para tratar de las zonas neutrales y creación de una Sociedad Nacional de Crédito, objetos ambos de próximos proyectos de ley.

Sección comercial y agrícola

Subasta del 1.º Diciembre NARANJA MANCHESTER: Oirecidas 20.000 cajas de los vapores «Ellesmères», «Espes» y «Higula».

La Agrupación de Comerciantes de la Lonja dirigió ayer al ministro de Hacienda el siguiente telegrama: «Concedores autorización, expresa su telegrama de ayer, quedamos reconocidos pero no satisfechos, esperando confiadamente coadyuvará este puerto enbarque mitad cuando menos cinco mil toneladas concedidas Suiza, autorizando también exportación libre otros cinco mil toneladas de acuerdo petición Cámara de Comercio.»

Cámara de Comercio

Boletín de cotización de artículos para el consumo e industria. Día 2 de Diciembre de 1914. Carbones.—Fragua, 58,50 pesetas tonelada; panes, 50,50 id.; cok metalúrgico, 67 id.; antracita, 62 id.; menudo, 38 id.

Vida Municipal

La Alcaldía ordenó ayer los siguientes señalamientos de pago: Alquiler del local de la administración de arbitrio de carnes, 300 pesetas; Filantropía de veteranos de la Libertad, 500; subvención de una escuela de párvulos, 562,50; gastos del cementerio de Benimámet, 437,50; féretros para

enterramientos de caridad, 702,24; servicio de la estufa de desinfección, 364; materiales, pesetas 2.355,55; arreglo de timbres, 357.

Presidiendo el teniente de alcalde marqués de Llanera, se celebró ayer el concurso para la adquisición de varias pelizas y gorras con destino a los cobradores del Mercado, adjudicándose a D. Francisco Castello, por la cantidad de 793 pesetas.

Se reunieron las comisiones de Aguas potables, Policía urbana y Fiestas y Ferias. Las dos primeras trataron asuntos de trámite. En la última se dio cuenta de la resolución de la ponencia, acordando proponer al Ayuntamiento se instale la Feria, las casetas en la calle de Cotón y los espectáculos en la calle de Jativa y plaza del Picadero.

En el «Boletín oficial» de la provincia, correspondiente al día 30 de Noviembre se halla inserto un anuncio referente a la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza en la casa número 27 de la calle de Ciscar, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 16 del corriente.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.745,85 pesetas. Inspección veterinaria, 457,00. Peaje, 49. Total, 5.251,94.

A los efectos del artículo 146 de la vigente Ley Municipal, queda expuesto al público por término de quince días en la Sección de Hacienda de la Secretaría de este Ayuntamiento, el acuerdo de 30 de Noviembre, transfiriendo 53.000 pesetas de los capítulos 6.º, 9.º y 10.º, a los capítulos 1.º, 3.º, 5.º, 6.º y 11.º del presupuesto vigente.

COMERCIO DE EXPORTACIÓN

Buques fruteros salidos el día 2

Vapor Kiew, para Copenhague, de los señores Ries y C.ª. Vapor Michel Angelo, para Liverpool, de los Sres. Ries y C.ª. Vapor Afrique, para Bristol y Cardiff, de los Sres. La Roda Hermanos.

Buques en puerto a la carga. Vapor Hércules, para Glasgow, de D. R. Clark. Vapor Solferino, para Stavanger, de los señores Emborg y C.ª. Vapor Danae, para Amsterdam, de los señores Ries y C.ª.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA

Se convoca a junta general para el domingo a las diez de la mañana, para tratar sobre el traslado de juventud y asuntos relacionados de la misma. Se encarece la asistencia.—El vicepresidente, Fernando García.

Varias noticias

Se ha concedido licencia para practicar oposiciones, restringidas, en Madrid, a plazas de 2.000 pesetas, vacantes en el escalafón del Magisterio, al maestro nacional de Gnda don Vicente Caballero Ibáñez.

El habilitado de los maestros del partido de Valencia pagará los haberes correspondientes al mes de Noviembre y el importe del material del cuarto trimestre, en su domicilio, desde hoy jueves al sábado, inclusive. Hoy, de once y media a una y media y de tres a cinco. Los días restantes a las horas de costumbre.

El inspector provincial de Sanidad ha girado una visita de inspección a Silla, encontrando que todos los servicios sanitarios están perfectamente atendidos. La Junta de Sanidad de Silla se propone construir un lavadero tan pronto le sea posible.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent. El Gobernador ha dispuesto sea clausurada la escuela privada que en Bellreguard dirige D. Vicente Malonda, por sufrir éste una enfermedad contagiosa.

El Sr. Teñón irá el lunes a Jativa para asistir a la inauguración de un nuevo maderero construido en aquella ciudad.

TOS.—Elixir Gomenol Climent. SE CURA CON LAS PASTILLAS J. MIRO.

DOLOR DE ESTOMAGO.—Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

En el Cine Rómica se repite hoy la extraordinaria película titulada «Los pequeños esclavos blancos».

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent. Participamos a nuestros lectores que la fábrica de productos alimenticios de D. José Oliver, se ha trasladado al camino de Tránsitos, J. O. frente al fiadero de San Vicente.

«Los pequeños esclavos blancos», hoy en el Cine Rómica. Extraordinaria película de 2.900 metros, en seis partes. Hemos recibido el número 614 de la «Crónica Médica», importante revista profesional que dirige el catedrático de esta Facultad de Medicina, Dr. D. Manuel Calvo Piá.

«Arrítricos! Cuando queráis convencerlos de la excelencia de la «Piperazina Dr. Graus» en los casos de reuma, artritis, mal de piedra, cólica, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera, preguntad a cuantos ha curado. Dicen de Aleq que puede darse por solucionada el huelga de los obreros lineros. Esperase que pronto se reanude el trabajo en las numerosas fábricas que habían suspendido sus trabajos en aquella progresiva e industrial ciudad.

Teatro de la Princesa

Hoy jueves.—Entrada gratis a las señoras DOS DRAMAS.—Últimas representaciones

Gente de fábrica

: LA REINA DE LOS APACHES :

Precios: Palco, 4 pesetas.—Butaca, 1.—General, 0'40. En breve: FANTOMAS O LA BANDA INCOGNITA

SI TOSEIS: TOMAD JARABE ORIVE.

En la sección de peletería de la Trastienda de El Cid encontrarán las señoras el surtido más grande en cuellos, echarpes y manguiños, a precios verdaderamente baratos.

Señoras: Lanas, peletería y abrigos, inmenso surtido y precios tan económicos como acostumbra vender la Trastienda de El Cid.

SE CURA CON LAS PASTILLAS TOS J. MIRO.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer. Cambios París. . . 103'90, vista, cheque bancario. Londres. . . 25'90.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Celebró ayer sesión, presidida por el señor Martínez Aloy, siendo aprobada el acta de la anterior.

Don Juan Torres Babi y D. Esteban Segarra, fueron elegidos médicos de la comisión mixta de Reclutamiento.

El Sr. Dionís se ocupó del proyecto de zonas neutrales, que juzga beneficioso para Valencia, ocupándose también en contra del proyecto de establecimiento de un Banco Nacional, por considerarlo lesivo a los intereses de esta provincia.

Tras breve discusión, en la que intervinieron varios señores diputados, se acordó que ambos asuntos pasee a estudio de la comisión de Fomento.

El Sr. Ballester dirigió un ruego a la comisión de Hacienda, a fin de que incluya en el presupuesto una partida para adquirir un tren de perforaciones artesianas. Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Albal, 771,72 pesetas, y Torrente, 1.000.

MOVIMIENTO OBRERO

Albañiles y peones (Pueblo Nuevo del Mar).—Celebrará junta general hoy, a las 3,30 de la noche.—El presidente, Juan Durá.

Puerto

Buques entrados el día 2. VAPORES.—Prince Leopold de Bélgica, de Liorna, de tránsito; Afrique, de Bizerte, en lastre; Ausias March, de Barcelona, de 103 pasajeros y cargo general; «Cabañals», de Barcelona y escalas, con tres pasajeros, más ocho pasajeros y cargo general de tránsito; Cataluña, de Palma, con 39 pasajeros, la correspondencia y cargo general; Salvoira, de Cullera, con cargo general; Danae, de Barcelona, en lastre.

Despachados el mismo día. VAPORES.—Comercio, para Marsella y escalas, con cargo general; Prince Leopold de Bélgica, para Londres, de tránsito y fruta; Michel Angelo, para Liverpool, de tránsito y fruta; Cabañals, para Las Palmas y escalas, de tránsito y otros; Hércules, para Glasgow, con fruta; Afrique, para Bristol y Cardiff, con fruta; Solferino, para Stavanger, con fruta; Danae, para Amsterdam, con fruta. Laín Barcelonés, para Mazarrón, en lastre.

Sucesos

Accidente de l trabajo. En la Casa de Socorro del Puerto, fué curado Francisco Izquierdo Jimeno, que trabajando en una obra, cayó de un andamio, fracturándose dos costillas.

Contrabando. En una barraca del Grao, fueron decomisados por un inspector de la Tabacalera 30 kilos de tabaco.

Timo. Dos desconocidos se presentaron ayer en la Granvía al vecino de Murcia, Cándido Ramón Marín, haciéndole entrega de un sobre que contenía 500 pesetas, a cambio de un lino «pápiros» de 100 que el «Cándido» les dió. Marcháronse los desconocidos, y lo de siempre.

Cándido abre el sobre y se encuentra con un porción de recortes de periódico. Del hecho se dió cuenta al juzgado.

Alarima. Anoche, a la salida del teatro Ruzafa, se nos aseguró que a un individuo se le cayó un revólver al suelo, disparándosele, sin que, afortunadamente, hubiese que lamentar ningún incidente desagradable.

Las bravías. Anoche a las once, promovieron en la calle de la Higuera un formidable escándalo, que degeneró en riña, cuatro bravas que dijeron llamarse Amparo Cabedo Torres, Teresa Torens Martí, Dolores Mena Climent y Josefa Serrano Ferrando, resultando la Teresa con tres heridas en la cara, de arma blanca, y la Dolores dos heridas en la cabeza, siendo curadas e ingresadas en el Hospital. Las otras dos, que resultaron también con espantados, en la cara, fueron entregadas al juzgado.

Atropello. Salvador Esteve Climent fué atropellado por un tranvía eléctrico en el camino de la Soledad, resultando con ligeras heridas y conmoción cerebral.

Detenidos. Cerca de la cruz de Mislatu, la guardia civil del puesto de la calle de Sagunto, detenido ayer a José Martínez Gil, de 21 años, natural de Segorbe, el cual declaró que en compañía de otros dos sujetos que según manifestó podían ser hallados en la casa número 2 del camino de Barcelona, se proponía verificar algunos robos.

Personaronse los civiles en el domicilio indicado, donde se encontraban los dos individuos sujetos, quienes al verlos huyeron por el tejado al campo, desde donde hicieron fuego contra la guardia civil.

Fué detenido por los civiles Basilio Martínez y dos hijos de ésta, que en unión del José, fueron puestos a disposición del juzgado, quien ordenó su encarcelamiento.

Al ser detenido el Martínez, se le ocupó un revólver Smith, cargado, y un cuchillo de grandes dimensiones.

Desgracia. Ayer tarde, a las 4'15, frente a los solares de la Exposición, ocurrió una horrible desgracia. Una niña de tres años, llamada Conchita Herrero Bayarri, fué arrollada y horriblemente destruida por un tranvía eléctrico.

He aquí cómo ocurrió el hecho: A la hora indicada volvían del molino próximo a la Exposición, de comprar arroz, la desgraciada niña, acompañada por su abuelo, D. Andrés Bayarri Rosat, capidán retirado y habitante en la calle de Pizarro, teira L, bajo, dos primitas suyas, y una criada, llamada Dolores.

El abuelo atravesó la vía acompañando a su nieta, volvió por las otras niñas, en cuyo momento intentó seguirle la desgraciada Conchita, siendo arrollada y arrastrada entre las ruedas del tranvía más de diez metros quedando totalmente destruida.

La cabeza de la infeliz Conchita sirvió de «alcá» a la rueda trasera del vehículo, arrastrándola de este modo varios metros.

D. Luis Herrero González, padre de la infeliz Conchita, se presentó en el lugar del trágico suceso, desarrollándose la imponente escena que es de suponer.

El juzgado de guardia se personó en el lugar donde ocurrió la sensible desgracia. El conductor del tranvía, Juan Parra, fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

dicado, donde se encontraban los dos individuos sujetos, quienes al verlos huyeron por el tejado al campo, desde donde hicieron fuego contra la guardia civil.

Fué detenido por los civiles Basilio Martínez y dos hijos de ésta, que en unión del José, fueron puestos a disposición del juzgado, quien ordenó su encarcelamiento.

Al ser detenido el Martínez, se le ocupó un revólver Smith, cargado, y un cuchillo de grandes dimensiones.

Desgracia. Ayer tarde, a las 4'15, frente a los solares de la Exposición, ocurrió una horrible desgracia. Una niña de tres años, llamada Conchita Herrero Bayarri, fué arrollada y horriblemente destruida por un tranvía eléctrico.

He aquí cómo ocurrió el hecho: A la hora indicada volvían del molino próximo a la Exposición, de comprar arroz, la desgraciada niña, acompañada por su abuelo, D. Andrés Bayarri Rosat, capidán retirado y habitante en la calle de Pizarro, teira L, bajo, dos primitas suyas, y una criada, llamada Dolores.

El abuelo atravesó la vía acompañando a su nieta, volvió por las otras niñas, en cuyo momento intentó seguirle la desgraciada Conchita, siendo arrollada y arrastrada entre las ruedas del tranvía más de diez metros quedando totalmente destruida.

La cabeza de la infeliz Conchita sirvió de «alcá» a la rueda trasera del vehículo, arrastrándola de este modo varios metros.

D. Luis Herrero González, padre de la infeliz Conchita, se presentó en el lugar del trágico suceso, desarrollándose la imponente escena que es de suponer.

El juzgado de guardia se personó en el lugar donde ocurrió la sensible desgracia. El conductor del tranvía, Juan Parra, fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

Tribunales

Disparo y lesiones. Las tiradas habían terminado y el lago de la Albufera aparecía tranquilo.

El Salvador Besó Agusi y José Puertes, cada uno en su respectiva barca, atravesaban el lago.

Mas he aquí que, al llegar a un lugar estrecho, donde el paso a un tiempo de las dos embarcaciones era imposible, ambos querían pasar primero; vino la discusión, y tras ésta, la luz pero no la luz de la razón, sino la del fogonazo de un tiro que el Besó disparó contra su contrincante, causándole algunas heridas.

Besó fué procesado y ayer compareció ante la Sala 2.ª para responder de un delito de disparo y lesiones.

En el acto del juicio, el letrado defensor, Sr. Galván, intentó hacer ver al tribunal que el arma se disparó casualmente, y por lo tanto, su patrocinado no era responsable del delito que se le acusaba.

Suspensión. El otro juicio que debió haberse celebrado, fué suspendido.

Sala de l civil. Con intervención de los letrados Sres. Bort y Hernández, se celebró una vista sobre pago de capitales.

Teatros

PRINCIPAL. Hoy, a las seis de la tarde, en matiné de gran moda y a las 9,30 de la noche, función popular, a precios económicos, se representará una de las más hermosas y aplaudidas obras de Pérez Galdós, «La loca de la casa».

PRINCESA. Hoy Jueves grandiosa función a beneficio de las señoras, quienes podrán entrar gratis, si van acompañadas de un caballero.

Programa doble, formado con los dos dramas de gran éxito que se pondrán en escena por última vez. «Gente de fábrica» y «La reina de los apaches», éxitos grandiosos de esta temporada.

En breve estreno del interesante drama en cuatro actos y diez cuadros «Fantommas, ó la banda incógnita», y «El primo de mi mujer».

BSLAVA. «La dicha agena» Con motivo de repensarse en este teatro la aplaudida comedia de los Quintero, se puso anoche una vez más de manifiesto las excelentes dotes artísticas que poseen los de Esclava.

Nieves Suárez dió un marcado realce al papel de «Gracia»; la señora Mesa estuvo muy centrada en el de «Manolita» y discretísima la señora Sánchez, en el papel de «Salvadora».

De ellos, Mario Albar, Portillo y López Alonso en primer lugar, por lo identificadas con los personajes que interpretaron.

Mario Albar y Portillo salieron a escena caracterizados de mano maestra.

¡Vaya con «Don Melchor» y «Pozo»! Portillo, en este último tipo, estaba verdaderamente sugestivo a ojos pitañosos, con la testa «alopécica», no descuidando ningún detalle, incluso esa pléjeza característica que se presenta entre los dedos de las manos, de «Pozo».

Muy bien, muy bien, señor Portillo, es ver por los papeles, y así se conquistan los aplausos.

Del resto de la compañía sobresalieron Torner, Puchol, Maximina y Pepe Albar.

Y como durante unos días no podremos aplaudir a los apreciados artistas de este teatro por marcharse a Castellón, hacemos el punto final, deseándoles infinitos laureos en la capital de la Plana.

Churri. Debut de Margarita Xirgu

Con el mismo programa que se presentó esta ilustre trágica en el teatro de la Princesa, de Madrid, hará su presentación esta noche ante el culto público de Valencia, representando en primer lugar el idilio dramático en dos actos, de Rusínol, «El Patio azul» y a continuación estreno de la tragedia en un acto, de Hugo de Hofmannsthal, traducida por Eduardo Marquina y Joaquín Pena, «Electra».

Muerte del nervio dentario é insensibilidad perpetua con nuestro desvito - Insensibilizador, aplicado á un diente ó muela por los profesores especialistas de esta clinica. El dolor cesa siempre en el acto, en nuestra presencia, aun en los casos más desesperados, y el cliente duerme tranquilo desde la primera noche, y mastica desde el mismo día, seguro ya de no tener que recurrir á la extracción.

También hacemos dentaduras completas desde 75 pesetas; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. BARGAS, 23, (encima del horno del Puig) VALENCIA. Horas de consulta: De 9 á 1 y de 3 á 6.—Días festivos, de 9 á 1.

Vichy Catalán. Aguas minero-medicinales, naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES, y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

Asuntos criminales. Me encargo de su defensa, hasta en el Supremo inclusive, cobrando módicos honorarios, que fijará el cliente. Tarjeta de identidad, 4,726, lista Correos.

CLINICA DENTAL. Bajada de San Francisco, 1 y 3 principal. Sus profesores han conseguido la insensibilidad absoluta del nervio, curando las muelas sin necesidad de extraerlas. Practicamos todas las operaciones de la boca sin dolor, con el maravilloso y reputado DORMOL y SOMOFONE. Confeccionamos dentaduras en oro, caucho, y aluminio a precios económicos; coronas y puentes en oro, orificaciones empastes y todo lo que en el ramo dental se construye. HORAS DE CLÍNICA. De 9 á 1 y de 3 á 6. — Días festivos de 9 á 1. CONSULTA GRATIS.

Almacén de géneros para corsés. Venta al por mayor y menor á precios antiguos. Tiras, bordados, cintas de seda, puntillas valencian á piezas y precios fijos. EL GATO NEGRO.—Gracia, 21 (esquina Abate) (GALBIS Y MARI)

Nájera, dentista. Barcas, 11, principal. CINE SOROLLA. Programa para hoy. Empezará la sesión con una bonita comedia. Repetición de la película de gran éxito, Ana Kadova 3 partes. Completará el programa una película cómica. Sesión de 4 tarde, á 12'30 noche.

PRÓXIMA APERTURA del Palacio de tiro al blanco, por señoras con apuestas mutuas. Se necesitan señoras agraciadas y de buena conducta, para enseñarlas. Buen sueldo. Presentarse: Barcas, 7, de 9 á 5.

Casa de la Democracia. CAFÉ Y RESTAURANT. ALFREDO CALDERON, 11. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante. SERVICIO A LA CARTA. Vinos y licores de las mejores marcas.

Trinquete de Pelayo. Hoy, á las 8'15, gran partido de pelota á escalera cuerdas, á 60 tantos. Desafío de 250 pesetas, de salida: Chiquet de Simat, Chiquet de Suen y Conill, contra Chiquet de Liria, Rullet y Tña. El juego lo hará, el primero de cada bando. Precio: 20 céntimos.

Paperería Botella. San Vicente, 141. Cajas con papel y sobre, buenas clases; precios económicos, objetos de escritorio y dibujo.

SALON CINE EL CID. Programa extraordinario. 9, 10, y 11, cintas de la gran serie, Las aventuras de Catalina. cuyos titulos son: Entre tigres y leopardos (2 partes). La amazona invencible (2 partes).

BI pergamino falsificado (2 partes). Los más sensacionales episodios de la célebre novela aventura. La gran atracción del día lo constituye LAS AVENTURAS DE CATALINA. Hoy: Estreno sensacional.

ESPECTACULOS. Teatro Principal.—A las 6 y 9'30.—La loca de la casa. Teatro de la Princesa.—A las 9.—Gente de fábrica y la reina de los apaches. Entrada gratis a las señoras. Teatro Ruzafa.—A las 9.—Miss Australia. El mismo Melquíades y España Nueva.

EN LA TRAMPA. LA HUELGA. Precios de costumbre. Todos los días - Revista Pathé - con los últimos sucesos mundiales y detalles de la GUERRA. La preciosa película, en dos partes, EN LA TRAMPA. Gran éxito del notable asunto LA HUELGA. Precios de costumbre.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

PROGRESOS DE LOS ALIADOS EN BELGICA Y FRANCIA

Diputados italianos en favor de los aliados

LOS CAMBIOS : EL PLEITO DE LAS 150.000 PESETAS PARA UN HIJO DE CASERTA

Table with columns: CAMBIO pre-cedente, CAMBIO de HOY. Rows include various financial data points like 'Cierre de Bolsa' and 'Cambio de hoy'.

DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Barcelona, 3, 1 madrugada. En el proyecto de... En el proyecto de... En el proyecto de... En el proyecto de... En el proyecto de...

EL PLEITO DE LAS 150.000 PESETAS PARA UN HIJO DE CASERTA

En la Sala de lo Contencioso del Supremo se ha celebrado un recurso contencioso-administrativo contra una resolución ministerial, legando 150.000 pesetas para un hijo del infante Carlos.

Dato y la ley de Jurisdicciones.-Las obras literarias y artísticas.

La nota saliente del Senado ha sido la declaración de Dato de que derogará la ley de Jurisdicciones.

Junta de Obras del Guadalquivir.

Se ha leído un dictamen en el Senado sobre el proyecto que autoriza a la Junta de Obras del Guadalquivir para consumarlas.

Miranda á Málaga

En el expreso de Andalucía marchó á Málaga á reponerse el ministro de Marina.

¿No ha ocurrido nada entre Jordana y Marina?

En el ministerio de la Guerra desmientense los rumores de que hayan ocurrido rozamientos entre los generales Jordana y Marina á consecuencia del suicidio del capitán Orgaz.

Partida de bandoleros

Ciudad Real.—En un desamparo del pueblo de Mestanza, siete desconocidos armados, sorprendieron á Juan Venero, administrador de la mina «Girana», que iba acompañado de su sirviente José González.

Estreno

En Apolo se ha estrenado la ópera en un acto «El Chic Parisiense», libro de Antonio Estremera y Luis Candelas, con música del maestro Calleja.

Las zonas neutras.- Reuniones de diputados de diversas regiones.

Diputados de diversas regiones siguen trabajando en favor del proyecto de zonas neutras.

Los alemanes preparan un ataque á Ypres.-Refuerzos ingleses.-Los aliados rechazan á los alemanes.

Burdeos.—Comienza á notarse cierta actividad en Ypres.

Los alemanes preparan un ataque á Ypres.-Refuerzos ingleses.-Los aliados rechazan á los alemanes.

Burdeos.—Comienza á notarse cierta actividad en Ypres.

Los alemanes preparan un ataque á Ypres.-Refuerzos ingleses.-Los aliados rechazan á los alemanes.

Burdeos.—Comienza á notarse cierta actividad en Ypres.

Los alemanes preparan un ataque á Ypres.-Refuerzos ingleses.-Los aliados rechazan á los alemanes.

Burdeos.—Comienza á notarse cierta actividad en Ypres.

Los alemanes preparan un ataque á Ypres.-Refuerzos ingleses.-Los aliados rechazan á los alemanes.

Burdeos.—Comienza á notarse cierta actividad en Ypres.

Los alemanes preparan un ataque á Ypres.-Refuerzos ingleses.-Los aliados rechazan á los alemanes.

Burdeos.—Comienza á notarse cierta actividad en Ypres.

De la guerra

Comunicado oficial A LAS TRES HORAS DE LA TARDE

Burdeos.—El comunicado oficial facilitado á las tres de la tarde, dice así:

La neutralidad de Holanda

La Haya.—El ex presidente del Consejo, el antiguo jefe de los conservadores holandeses, doctor Kuyper, ha publicado un artículo diciendo que Holanda debe seguir siendo neutral, sean cuales fueren las opiniones de sus habitantes.

Portugueses á Egipto

Se dice que Portugal, á requerimientos de Inglaterra, obediendo órdenes del general Kitchener ha enviado oficiales portugueses á Egipto y que en los primeros días del mes actual, grandes contingentes lusitanos desembarcarán en Egipto.

Los alemanes se preparan

Burdeos.—Noticias de Holanda confirman los preparativos alemanes para un ataque definitivo contra las líneas aliadas del Yser.

Un nuevo periódico

Burdeos.—Dicen de Holanda que el Gobierno alemán ha decidido fundar un nuevo periódico redactado en francés, que se repartirá en las regiones de Francia y Bélgica, ocupadas por los alemanes.

Nueva contribución impuesta á Bélgica.

Amsterdam.—Un periódico alemán dice que á Bélgica le será impuesta una nueva contribución de guerra de 375 millones de marcos y que para cobrarla, el Banco alemán establecerá una sucursal en Amberes y ésta se encargará de la recaudación y girando las sumas que entreguen las ciudades belgas.

Comunicado oficial de Rusia

Petrogrado.—Un comunicado del Estado Mayor, dice:

Los dos cuerpos de ejército alemanes, cercados.

Petrogrado.—Los dos cuerpos de ejército alemanes que se hallan cercados por las tropas rusas, son el vigésimo y el cuarto de la reserva de la guardia prusiana.

El Comité Central republicano pide la intervención de Italia.

Roma.—El comité central del Partido Republicano, ha votado una resolución, pidiendo la intervención de Italia en la guerra, resguardando su confianza al Gobierno y rechazando votar los gastos militares mientras Italia no se haya separado de la Triple.

Otra vez el príncipe Joaquín

Berlin.—El príncipe Joaquín, hijo del emperador, de sus heridas, regresó al frente de batalla, habiendo recibido la cruz de Hierro de primera clase.

El asunto Bourtseff

Londres.—Noticias de Petrogrado dicen que el asunto Bourtseff será juzgado el 8 de Diciembre á puertas cerradas.

La escasez de harinas en Hungría.

Roma.—El Gobierno húngaro ha prohibido la exportación de harinas no sólo á los países extranjeros, sino también á Austria.

La escasez de harinas en Hungría.

Roma.—El Gobierno húngaro ha prohibido la exportación de harinas no sólo á los países extranjeros, sino también á Austria.

La escasez de harinas en Hungría.

Roma.—El Gobierno húngaro ha prohibido la exportación de harinas no sólo á los países extranjeros, sino también á Austria.

La escasez de harinas en Hungría.

Roma.—El Gobierno húngaro ha prohibido la exportación de harinas no sólo á los países extranjeros, sino también á Austria.

La escasez de harinas en Hungría.

Roma.—El Gobierno húngaro ha prohibido la exportación de harinas no sólo á los países extranjeros, sino también á Austria.

Amenazas del generalísimo turco.

Sofía.—Los periódicos locales dicen que el ministro de Marina turco, nombrado generalísimo del ejército que va á Siria con encargo de invadir Egipto, ha enviado telegramas al embajador yanqui en Constantinopla, rogándole comunique á los jefes de las fuerzas navales anglo-francesas que operan en las costas de Siria, que está dispuesto á fusilar tres franceses y tres ingleses, por cada súbdito otomano que muera á consecuencia del bombardeo de ciudades marítimas abiertas.

Nuevos detalles del bombardeo de Armentieres.

París.—Noticias de Armentieres dicen que hace ocho días no lo bombardean los alemanes.

Joffre ordena no se envíen á los soldados bufandas de colores vivos.

París.—El general Joffre ha enviado una nota al ministerio de la Guerra para que le comunique á la Prensa, advirtiéndole á las familias de los soldados que no manden á éstos bufandas de abrigo de colores vivos, porque ha prohibido usarlas á los soldados.

Para los agricultores belgas.-Conflicto solucionado.- Para Navidad.

París.—El gobernador general de Argelia se propone ofrecer á los agricultores belgas concesiones territoriales de labranza en Argelia, para remediar en lo posible la ruina que les ha ocasionado la devastación de sus campos de Bélgica.

Loable acción

París.—El departamento de Sarthe, ha enviado medio millón de kilos de patatas á los territorios invadidos, para aliviar la miseria de sus habitantes.

El príncipe Radziwill herido.

Noticias de Petrogrado dicen que el príncipe Radziwill, agregado al ejército ruso como médico militar, ha sido gravemente herido en la batalla de Polonia.

2.000 soldados y 30 oficiales austriacos, prisioneros.

Nisch.—Los serbios emprendieron el día 28 del pasado en Ondjitzte varios ataques contra las retaguardias austriacas, consiguiendo ocupar varios puntos importantes en la región de Surobar.

¡Sesenta y cinco años reinando!

El emperador de Austria ha recibido un telegrama del jefe del 5.º cuerpo de ejército felicitándole con motivo de su 65 aniversario de reinado.

Comunicado oficial

A LAS DIEZ HORAS DE LA NOCHE

Burdeos.—El comunicado facilitado á las diez de la noche dice así:

Bombas sobre Gante.-- Un depósito destruido.

Rotterdam.—Varios aviones ingleses han vuelto á volar sobre Gante, dejando caer varias bombas.

Las tropas británicas.-- Lo que dice un testigo.

Londres.—Los periódicos de esta capital han recibido interesantes referencias que un testigo presencial les remite desde los campamentos británicos de Bélgica, acerca de la excelente situación en que se hallan los soldados ingleses.

QUINCE MIL SOLDADOS INGLESES

Gibraltar.—Han fondeado cinco grandes transportes que conducen 15.000 soldados ingleses.

Las Cámaras francesas

París.—«La Liberté» anuncia que las Cámaras se convocarán del 15 al 20 de este mes.

¿Abdicar Francisco José? ¿Va á firmar la paz con Rusia?

Praga.—Asegúrase que el emperador Francisco José abdicará, hasta ahora, sólo puede ser acogida con el crédito que merece un rumor insistente que corre de boca en boca.

Cine DORÉ

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

Cine SORILLA

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

Para los agricultores belgas.-Conflicto solucionado.- Para Navidad.

París.—El gobernador general de Argelia se propone ofrecer á los agricultores belgas concesiones territoriales de labranza en Argelia, para remediar en lo posible la ruina que les ha ocasionado la devastación de sus campos de Bélgica.

Loable acción

París.—El departamento de Sarthe, ha enviado medio millón de kilos de patatas á los territorios invadidos, para aliviar la miseria de sus habitantes.

El príncipe Radziwill herido.

Noticias de Petrogrado dicen que el príncipe Radziwill, agregado al ejército ruso como médico militar, ha sido gravemente herido en la batalla de Polonia.

2.000 soldados y 30 oficiales austriacos, prisioneros.

Nisch.—Los serbios emprendieron el día 28 del pasado en Ondjitzte varios ataques contra las retaguardias austriacas, consiguiendo ocupar varios puntos importantes en la región de Surobar.

¡Sesenta y cinco años reinando!

El emperador de Austria ha recibido un telegrama del jefe del 5.º cuerpo de ejército felicitándole con motivo de su 65 aniversario de reinado.

Comunicado oficial

A LAS DIEZ HORAS DE LA NOCHE

Burdeos.—El comunicado facilitado á las diez de la noche dice así:

Bombas sobre Gante.-- Un depósito destruido.

Rotterdam.—Varios aviones ingleses han vuelto á volar sobre Gante, dejando caer varias bombas.

Las tropas británicas.-- Lo que dice un testigo.

Londres.—Los periódicos de esta capital han recibido interesantes referencias que un testigo presencial les remite desde los campamentos británicos de Bélgica, acerca de la excelente situación en que se hallan los soldados ingleses.

QUINCE MIL SOLDADOS INGLESES

Gibraltar.—Han fondeado cinco grandes transportes que conducen 15.000 soldados ingleses.

Las Cámaras francesas

París.—«La Liberté» anuncia que las Cámaras se convocarán del 15 al 20 de este mes.

¿Abdicar Francisco José? ¿Va á firmar la paz con Rusia?

Praga.—Asegúrase que el emperador Francisco José abdicará, hasta ahora, sólo puede ser acogida con el crédito que merece un rumor insistente que corre de boca en boca.

Cine DORÉ

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

Cine SORILLA

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

Los alemanes se retiran.

Amsterdam.—Los alemanes continúan retirándose del frente del Yser.

Refuerzan todos los puestos, que guardan cuidadosamente, y vigilan la frontera holandesa, prohibiendo la salida de Bélgica á todos los hombres menores de 55 años.

Jorge de Inglaterra y el ejército inglés.--Visita al frente inglés.--Conferencias de Poincaré, Jorge de Inglaterra, Viviani, Joffre y French.-Entusiasmo de los aliados.

Burdeos.—La presencia del rey Jorge de Inglaterra, acompañado del presidente Poincaré y de los generalísimos French y Joffre, han producido un entusiasmo desbordante en todo el ejército inglés, que habita grandes ciudades subterráneas formadas por las trincheras donde existen calles que ostentan los nombres de Joffre, French, Poincaré, Pou, etc.,

París.—Poincaré, acompañado de Viviani y Joffre, se trasladó ayer mañana al gran cuartel general inglés, donde tuvieron detenida conferencia con el rey Jorge de Inglaterra.

Después de esta detenida conferencia, el rey Jorge y Poincaré se dirigieron en automóvil descubiertos hacia el frente inglés.

Durante el trayecto los vecinos de ciudades y pueblos que atravesaron les hicieron un recibimiento entusiástico, aclamándolos con gran sentimiento y extraordinario gocejo.

Las tropas no cesaban de aclamar á Francia, Inglaterra y Bélgica.

Los visitantes pasaron todo el día en medio de las tropas recorriendo las trincheras y admirándose de las excelentes condiciones en que se encuentran las tropas á pesar de las inclemencias del tiempo.

Llegada la noche, el rey invitó á Poincaré á cenar en el cuartel general inglés.

Asistieron á la cena el príncipe de Gales, French y Viviani.

Joffre regresó á su cuartel general antes del banquete.

Poincaré y Viviani estuvieron despartiendo con el rey hasta las doce de la noche, regresando después á París, donde llegaron á las seis de esta mañana.

A. SERRANO

POR LOS CINES

APOLO.

Se ha estrenado en Apolo ayer tarde, la primera película de una grandiosa serie de «films de apaches» y el jefe de policía francés Villard, titulada «Bibi el Redampago», editada por la casa Cines. Hoy, jueves infantil, se repite esta famosa película y se estrenan otras cintas cuyos títulos damos en otro sitio del periódico, alarde de estrenos que sólo puede dar Apolo por contar con grandes exclusivas.

Cine Moderno.

El programa de hoy será selecto como puede verse en otra parte del periódico; mañana, definitivamente, estreno del extraordinario asunto de 2.500 metros y cinco partes titulado «El bandolero de Ziria», que debió estrenarse la pasada semana y por las actuales circunstancias no llegó á tiempo.

Cine BL CID.

Hoy presenta este salón un programa de estrenos. Trátase de la novena, décima y undécima cintas de la gran serie de «Las aventuras de Catalina».

«Las aventuras de Catalina» presenta en estas nuevas cintas de la serie, grandes elementos de atracción, dignos de admirarse, por su belleza original y su emocionante interpretación.

Cine ROMEA (San Vicente, 106)

El éxito alcanzado por la película «Los pequeños esclavos blancos» ha superado en mucho lo que se suponía. Desde que empezó la sesión fué un continuo entrar de público y todos salían satisfechos, elogiando los propósitos de la empresa, que presenta diariamente estrenos y todas las semanas algo extraordinario. Así es como se acredita un salón y así se consigue complacer al público, y éste responde llenando el salón diariamente. Hoy se repite «Los pequeños esclavos blancos», que tanto gustó ayer y que seguramente proporcionará á la empresa Romea muchos llenos.

Cine SORILLA.

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia. Hoy se repite dicha película, juntamente con otras de largo cartón, que harán un completo cartel. El miércoles que anuncia las sesiones es objeto de muchos aplausos, pues interpreta las obras con gran acierto.

Cine DORÉ

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

Cine SORILLA

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

Cine DORÉ

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

CINE EN LA OTRA PLATA

Ayer se estrenó «Ana Radova», que proporcionó mucho público, pues hizo pasar un rato delicioso á la concurrencia.

